

# Городская газета

№ 6 (16412) Четверг, 11 января 1996 г.



## ПРЕДСТОЯТ ВЫБОРЫ

Наступивший 1996 год можно смело называть годом выборов - в марте, июне и декабре нам нужно будет идти на избирательные участки.

В первую очередь намечено голосование по выборам депутатов Законодательного собрания Кузбасса. На повестку дня встает вопрос о выдвижении горожан, достойных представлять Ленинск-Кузнецкий в областном парламенте. Но всех, конечно, прежде всего интересует конкретная дата проведения выборов кузбасских парламентариев. Решающее слово здесь пока не сказано.

Избиратели знают, что на июнь текущего года назначены также выборы президента Российской Федерации. В средствах массовой информации уже называются возможные кандидатуры на столь высокий государственный пост.

И наконец, венцом выборного марафона станет декабрь, когда избирательная кампания должна проходить на му-

ниципальном уровне. Мы придем на участки голосовать за кандидатов на должность главы городской администрации, а также выберем, согласно принятому Уставу, депутатов городского Собрания.

Такова сегодняшняя перспектива на год. Возможно, что-то в этих сроках скорректируется, но работы у организаторов, как видим, через край. Это хорошо понимают в городском центре содействия выборам, в участковых избирательных комиссиях. Минувшие выборы депутатов Государственной Думы России стали для них первым серьезным испытанием. Надо сказать, что выдержали мы его успешно.

Активность избирателей оказалась довольно высокой - в голосовании постоянно находились наблю-

60 процентов включенных в списки ленинск-кузнецкан. Во многом это связано с общей ситуацией в стране. Однако сыграла свою положительную роль и работа центра содействия выборам под председательством члена областной избирательной комиссии Т. М. Коробчук. Был составлен детальный план подготовки выборов, решены практически все организационные проблемы, каждодневно велась координация деятельности участковых комиссий, на семинарах обучались их председатели и секретари. В участковом звене постоянно работала специальная группа работников администрации, оперативно разрешавшая возникавшие вопросы. Комиссии были сформированы с учетом предложений трудовых коллективов, уличных комитетов, общественных организаций. На участках в день выборов постоянно находились наблю-

датели. Повсеместно шла торговля продуктами, что также имело определенное значение для привлечения избирателей.

Все это вместе взятое принесло нужный результат - выборы в городе состоялись. Подводя итоги, хотелось бы пожелать главного - такой же активности на предстоящих голосованиях. А условия надо создавать общими усилиями. Недаром Л. Е. Астафьев направил письма руководителям предприятий с просьбой премировать работников, явившихся членами участковых комиссий. Ведь они добровольно потрудились в выходные дни, 16-17 декабря. На многих предприятиях это уже сделано. И еще глава администрации попросил обеспечить сохранность оборудования: избирательных ящиков, вывесок и так далее. Ведь новые выборы уже не за горами.

**Н. МОЛОДЦОВА.**  
Заведующая отделом администрации по работе с населением.

дов и районов, депутатов органов местного самоуправления с выборами депутатов Законодательного собрания и провести их 31 марта 1996 года.

**Второй вариант.** Все выборы в области, в т. ч. и в Законодательное собрание, и в органы местного самоуправления, и главы администрации области провести в последнее воскресенье ноября.

К этому времени удалось бы привести в соответствие с российским законодательством все уставы городов и районов, которые разрабатывались в спешке и далеки от совершенства, разработать всю необходимую нормативную базу для выборов.

Назначение выборов в области на период после выборов президента России целесообразно и с точки зрения прояснения политической ситуации. Может сложиться так, что после выборов президента все состоявшиеся выборы на территориях потеряют свою значимость, и средства окажутся затраченными впустую. Совмещать все выборы вместе с выборами президента РФ не рекомендуется - слишком ответственный момент для судьбы России.

Проведение выборов по любому из предложенных вариантов даст экономию 8-9 млрд. рублей, которые можно направить на финансирование учителей, врачей, ветеранов войны и труда. Тем более, что наступивший год объявлен Годом ветеранов.

Уважаемые кузбассовцы! Как вы знаете, срок полномочий депутатов Законодательного собрания первого созыва истекает 31 марта этого года. Президент РФ своим Указом предложил продлить полномочия до декабря 1997 года. Однако 22 депутата Законодательного собрания ранее приняли решение провести выборы не по Указу Президента, а по истечении срока полномочий - 31 марта 1996 года.

Чтобы продлить свои полномочия, депутатам нужно знать ваше мнение, нужно ваше согласие. Без него пойти на этот шаг мы не можем.

Исходя из этого, мы предлагаем следующее. Работающая часть населения может провести профсоюзные собрания, решения которых нам нужно сообщить до 20 января 1996 года.

Предприниматели, частные лица могут сообщить о своем мнении непосредственно в Законодательное собрание до 20 января 1996 года.

Особая просьба к вам, уважаемые ветераны! Если сможете, проведите плenumы в городах и районах и также сообщите нам до 20 января свое решение.

На 24 января 1996 года назначено проведение сессии Законодательного собрания, где с учетом вашего мнения будет определена дата выборов - март или ноябрь.

Еще раз убедительно прошу высказать свое мнение и сообщить о своем решении до 20 января 1996 года. Ждем вашего решения.

С уважением  
**А. ТУЛЕЕВ.**

Депутат Совета Федерации,  
председатель Законодательного собрания.

## ГОД НОВЫЙ, ПРОБЛЕМЫ СТАРЫЕ

В мае прошлого года на конференции Ленинского теркома профсоюза угольщиков было высказано немало претензий в адрес его руководства. В результате первых выборов председателем стал А. Я. Казаков. И вот по прошествии более чем полугода мы решили поинтересоваться у него, как сейчас обстоят дела с защитой прав шахтеров.

- Основное наше занятие - это постоянное выживание средств на заработную плату трудающимся. Причем на всех уровнях, начиная от руководителей предприятий, АО «Ленинскуголь» и заканчивая правительством.

Если сравнивать с другими угольными объединениями Кузбасса, то у нас положение по шахтам предпочтительнее. За

держка составляет около двух месяцев, хотя и это не дело. Шахтеры должны получать зарплату вовремя и не в таких низких суммах, как сейчас.

Единственная на сегодняшний день шахта рудника, где многомесячная задолженность - это «Кузнецкая». Отсюда и забастовки и голодовки. Но повлиять там на ситуацию очень сложно, поскольку фактически ее владельцами являются инофирмы. Нужно ускорить процесс «развода», тогда только можно расчитывать на средства господдержки.

Сложное положение с выплатой практически на всех вспомогательных предприятиях. Здесь причина в том, что сами шахты - заказчики видят «живых» денег, в основном получают за товар взимозачетами. Кстати, в наступившем году положение может еще более усугубиться.

- Поясните, почему?

- С первого января вновь увеличили тарифы энергетики, железнодорожники, металлурги, и правительство вынуждает угольщиков поднять цену на свою продукцию. Уже поступило распоряжение шахтам подготовить три варианта увеличения цен соответственно на 12, 15

(Окончание  
на 3-й стр.)

ГОРОДСКОЙ ЦЕНТР ЗАНЯТОСТИ НАСЕЛЕНИЯ срочно приглашает для Ленинского шахтного управления начальника паросилового хозяйства со специальным образованием.

За справками обращаться: пр. Кирова, 51а, телефон для справок 2-21-07.

На мой взгляд, существуют два варианта проведения выборов.

Вариант первый. Совместить выборы глав горо-

# ПОЛЫСАЕВО



Специальный выпуск для жителей г. Полысаево

**Е**СТЬ в городе Полысаево необычная маленькая школа - для шестилеток, где дети не только учатся читать, считать, но и гуляют, спят после обеда. Здесь все так же, как в детском саду: на коечках яркие покрывала с воланчиками, нежные шторки на окнах, чисто, по-домашнему уютно.

Но когда видишь школьный звонок с ярко-красным бантом, школьную доску с белыми занавесочками, парты, то понимаешь: это вам никакой не детский сад, и говорливые мальчики и девочки - это самые настоящие школьники.

Изо дня в день собирается горстка ребятишек вокруг Надежды Александровны Прайс, и начинается интересная жизнь, полная «почему», «как», «зачем»: ах, как любознательны эти забавные шестилетки!

На сколько же вопросов за день нужно ответить Надежде Александровне! Сколько раз приходится быть судьей в детских спорах, правильно объяснять забияке, кто прав, а кто виноват. При этом надо быть спокойной, собранной, уравновешенной, ни в коем случае не сорваться, не повысить голос. Все это Надежде Александровне удается. Кроме того, она всегда красива, на нее приятно смотреть и детям, и родителям.

Недаром говорят: первые учителя навсегда остаются в памяти, и остаются самыми прекрасными, эталоном в жизни.

По утрам в школу для шестилеток забегают родители, спешат, заводя своих чад, и оставляют до вечера. От того, что видят и слышат дети в течение дня, зависит их будущая жизнь. Ведь то, каким они увидят и как поймут окружающий мир, потом отзовется эхом.

## НЕОБЫЧНАЯ ШКОЛА

и Прекрасном.

Это нам, взрослым, мир видится однобоким, полным проблем, несправедливости, жестокости. Мы разучились смеяться, забыли, что такое прогулки с детьми. Да, прогулка просто так - шум парка послушать, под дождем походить, на лист посмотреть или на зачат. Кто может сказать из родителей, когда гулял с сыном или дочкой в последний раз?

Мы вечно спешим, бежим, чем-то заняты, озабочены, время тратим на что угодно, только не на детей, не на общение с ними. Как-будто есть дела важнее, чем наши дети.

И приходится учителю восполнять эту пустоту, этот дефицит внимания к детям. К сожалению, в Полысаеве подобных школ больше нет: нет денег на их содержание, хотя такие школы, как показывает практика, необходимы.

Почему же при дефиците средств эта школа

все-таки выжила, училась и работает? Открыла ее директор школы № 17 Татьяна Захаровна Долгих в 1987 году. Человек целеустремленный, практичный, она все проконтролировала, сделала ставку на высокую эффективность занятий шестилеток и не ошиблась. Правда, открыть, обустроить школу

министрация шахты «Полысаевская» поддерживала ее, как могла, теперь же все легло на плечи родителей.

Но ведь для своих чад ничего не жаль. Родители собираются вместе и решают, что купить к очередному празднику в школе, какие подарки для детей лучше, как поютнее сделать зал для занятий. Проблем, забот много, и все они решаются сообща.

Мы живем в конце второго тысячелетия. Какими наши дети войдут в третью, в новую эпоху, что хорошие они возьмут с собой туда, какой багаж нравственных запасов? Одно знаю точно: в памяти нынешних шестилеток из этой необычной школы навсегда останется добрый, чистый голос Надежды Александровны: «Дети, ребятки, идите-ка ко мне, я вам что-то расскажу!» И они, как цыплята, торопятся к ней.

По этому поводу мне всегда вспоминается рассказ Николая Рериха: «Однажды в Финляндии, на берегах Ладоги, я сидел с крестьянским мальчиком. Кто-то средних лет прошел мимо, и мой маленький друг вскочил и с искренним почтением снял свою шапочку. Я спросил его: «Кто этот человек?» Необычайно серьезно мальчик ответил: «Это учитель». Я снова спросил: «Это ваш учитель?» - «Нет», - ответил мальчик, - это учитель из соседней школы». - «Вы его знаете лично?» - «Нет», - ответил мой юный друг. «Почему же вы его приветствовали так почтительно?» Еще более серьезно мальчик ответил: «Потому, что он Учитель!»

Что еще добавить к этой мудрости?

Н. ЗЯТНИНА.

&

## «ОТ ВСЕЙ ДУШИ»

вой-второй групп от 16 до 45 лет, о том, что многие из них ведут активный образ жизни, не унывают. Вот и на этой встрече виновники торжества в ответ на заботу о них продемонстрировали свое умение, показав несколько номеров художественной са-

модеяльности. Гостям вечера были вручены памятные подарки.

Буквально вслед за этим вечером последовал другой подобный праздник - для детей-инвалидов. Около сорока детей приняли в нем участие. Для них проводились игры, конкурсы, чаепи-

## НА ОСНОВЕ ДОГОВОРА

Два коллектива АО «Шахта «Полысаевская» досрочно выполнили годовой план-участок № 4 (начальник В. В. Кривых), выдавший последние тонны угля в счет плана 1995 года еще 13 декабря, и участок № 9 (начальник В. М. Ануфриев), проходчики которого прошли положенные метры тоже досрочно. Накануне этого выпуска мне удалось встретиться с одним из передовых начальников участка - Валерием Михайловичем Ануфриевым, побеседовать с ним о работе коллектива, о жизни вообще.

Справедливости ради, надо сказать, что мой собеседник скрупулезен на слова, но каждое из сказанных им - весомо. Сразу видно, что больше-то ему приходится делом заниматься, а не «лязы точить». И все же приятно, что этот человек выкроил немного времени, чтобы рассказать о своих товарищах, о том, какие приходится решать проблемы. Кто же, кроме начальника участка, сделает это лучше?

Последние шесть-семь лет коллектив проходчиков девятого участка стабильно выполняет план. Вроде, все устраивает, кроме заработка. Валерий Михайлович сравнил, что по старым меркам нынешняя зарплата не превышает 200-300 рублей. «Да таким прекрасным специалистам, как наши, нужно платить в десять раз больше», - говорит Ануфриев, - они же работают не за страх, а за совесть!»

Начальник участка с большой теплотой говорит о бригаде Александра Калашникова, которая стабильно месяц за месяцем проходит не менее 200-250 метров. За год коллектив участка двумя бригадами полностью осилил 31-ю лаву! Вторую бригаду возглавляет Геннадий Иванович Просецкий - сейчас коллектив приступил к прохождению капитальной выработки вентиляционного уклона. С уважением Валерий Михайлович отзывается о бригаде такелажников, возглавляемой Владимиром Виндинутом, о коллективе электрослесарей, где бригадирит Валерий Шалунов.

В. М. Ануфриев сожалеет, что, в сущности, производственная гонка отодвинула на второй план работу о человеке.

- Посмотрите, большинство горняков вместо отдыха берут компенсацию за отпуск и работают, - сокрушается начальник участка, - а все потому, что им элементарно не хватает денег на жизнь! Та же нехватка денег не дает им возможность как следует попечиться, оплатить учебу в вузах своих детей. Даже хваленая страховка себя не оправдывает.

Валерий Михайлович переживает о простых работягах, о тех, кто трудится на шахте не на договорной основе. Конечно, для того, чтобы контракт был заключен, нужно зарекомендовать себя классным специалистом,

на что уйдут годы... Но это, наверное, и стимулирует каждого шахтера работать лучше, ведь в договоре, кроме обязанностей, обозначены права на получение, например, той же финансовой поддержки при обучении в вузе детей.

- С апреля 1995 года на шахте введена контрактная система, - рассказывает В. М. Ануфриев, - она себя вполне оправдывает. Например, в течение последнего времени я расторг договор с двумя рабочими, потому что они не выполняли обозначенное в этом документе, и сразу заключил договоры с другими шахтерами. Дело в том, что в договоре, кроме обязанностей сторон, оговоривается конкретная сумма, которую администрация обязуется заплатить начальнику участка, комбайнеру, проходчику, электрослесарю. Со стороны руководства ни разу еще не было чего-то невыполненного - договор работает.

С ведущими специалистами шахта заключает договор на пять лет, надеется, что эти люди не подведут коллектив, не спасают перед трудностями, послешат на помощь если того потребуют обстоятельства. Случилось так, что начальник очистного участка № 8 в середине декабря на долгое время покинул коллектив по болезни. Кто возглавит коллектив? Обратились к В. М. Ануфриеву. Согласился.

- Конечно, специфика на очистном совсем другая, - говорит Валерий Михайлович, - на проходке надо работать в основном физически, а на очистном участке - более интеллектуальный труд, надо больше думать.

Хозяйство Ануфриеву досталось не из лучших. В 136-й лаве, где трудится коллектив, техника изношена, старая. Выжимают горняки из нее все соки. Как говорится, ждут не дождутся грядущего лета, когда перейдут в новую лаву Надбайкаимского пласта. Там и комплекс новый устанавливается - КМ-144. Если же учесть, что во главе очистников - опытный горняк, проработавший в угольной промышленности уже двадцать лет, в успехе коллектива сомневаться не приходится. По крайней мере, шахтеры настраиваются на хорошую работу, и дай Бог, чтобы все у них получилось.

Н. ВЕРЕСК.

тие, силами участников художественной самодеятельности Дома детского творчества показан концерт.

Конечно, на это мероприятие сумели прийти не все дети-инвалиды. Учитывая возможность такого варианта, учредители праздника подготовили более восьмидесяти подарков и вручили отсутствующим детям на дому.

Н. ЯБЛОНЕВА.

**В**ЕЧЕР общения с таким названием прошел в клубе «Домостроитель».

Работники Дома детского творчества подготовили к этому празднику хорошую программу, а средства на ее проведение выделила городская администрация.

С особой душевностью ведущая программы рассказала о судьбах присутствующих на вечере инвалидов пер-



**Новости культуры**  
**ПУСТЬ РОЖДАЮТСЯ**  
**ЮНЫЕ ЗВЕЗДЫ**

Городской смотр вокалистов в рамках программы «Юные звезды Кузбасса» выявил немало юных талантов.

В качестве организаторов смотра, проходившего в актовом зале СПТУ N 17, выступили отделы образования и молодежи администрации. Прежде всего была оказана необходимая финансовая поддержка. А затем началась большая, кропотливая работа по отбору будущих участников городского конкурса.

Жюри в целом отметило хороший уровень исполнительского мастерства выступавших. Дети и подростки стали активнее приобщаться к занятиям вокальным искусством. Особенно преуспели в этом плане школы N 1, 2, 8, 12, 14, 15, 19, 44. Интересные программы подготовили творческие коллективы Полысаевского Дома творчества и СПТУ N 17. Прекрасно исполнила песню «Балалайка» юная солистка фольклорной группы «Сударушка» при городском Дворце творчества молодежи Маша Тюменцева, заслужив бурные аплодисменты зрителей.

На днях наши лучшие солисты выступили в Белове на зональном смотре. Этот нелегкий экзамен они выдержали успешно. Для участия в полуфинале смотра, который состоится в начале марта в Кемерове, были выбраны концертные номера Маши Тюменцевой и Ксении Буланаковой. Наши юные «звездочки» представляют школы N 8 и 38. Будем с нетерпением ждать полуфинала. Как знать, может быть, именно он станет для них ступенькой в большую творческую жизнь.

Г. ИВАНОВА.

## ГОД НОВЫЙ, ПРОБЛЕМЫ СТАРЫЕ

(Начало на 1-й стр.)

Делегация намерена встретиться до 15 января с А. Чубайсом и до 20 января с В. Черномырдиным. Если будет надо, как сказал М. Кислюк, дойдем и до президента. Во всяком случае, пока не будут приняты конкретные решения, правительство в покое не оставим.

- **А какая ситуация с отраслевым тарифным соглашением?**

- Наш профсоюз намерен продлить его еще на три года, но при условии, что будут отпущены средства господдержки, не только сколько в прошлом году, - 7,8 триллиона рублей, а в два раза больше.

Если брать конкретно по нашему руднику, то четко видно, что по ряду направлений господдержки поступают не в должном объеме. К примеру, на социальную сферу должны были получить за 11 месяцев 1995 года 74 миллиарда рублей, а фактически же имеем в два раза меньше. А это и жилье, и коммунальное хозяйство, и те же профилактории...

- **Кстати, как нынче ведется работа по оздоровлению трудящихся?**

- Каждая шахта по-своему. Многие, знаю, заключили прямые договоры с курортами «Белокуриха» и отправляют туда лечиться людей. На юг мало кто ездит - слишком дорого. Предпочитают теперь Обское море.

Что касается детей, то прошлым летом четыре шахты открыли свои загородные лагеря, и к ним добавился еще бывший «Юный строитель», принадлежащий теперь АО

«Ленинскому». Ряд предприятий отправили своих детей в оздоровительные центры под Новосибирск.

Следующим летом, наверное, будет такая же программа отдыха. Хотя, к примеру, большие сомнения вызывает открытие лагеря шахтой «Кузнецкая».

- **Прежде одной из основных задач профсоюза являлся контроль за безопасностью труда...**

- Нужно честно признаться - ныне мы этот вопрос подбросили. Да и новым законом о государственной охране труда все отдано на откуп администрации предприятий.

Но сказать, что совсем ничего нами не делается, нельзя. К примеру, профсоюзом подготовлена территориальная программа по охране труда в Кемеровской области общей стоимостью в три миллиарда рублей.

- **Недавно закончилась отчетно-выборная кампания в первичных организациях. Каковы ее итоги?**

- Для начала скажу, что в наш терком входит 35 организаций с 27 тысячами членов профсоюза.

Везде состоялись отчетно-выборные конференции, и лишь в двух сменились председатели профкомов - это на шахте «Октябрьская» и в УМДиРГШО-1.

Работа профкомов во всех первичных призна на удовлетворительной, но сами конференции в большинстве случаев прошли как-то вяло. Единственное, что волновало людей, это вопросы заработной платы.

**ПРЕПОДАВАТЕЛЬ** высокой квалификации, толковый специалист, думающий педагог - так отзываются в профессионально-техническом училище N 38 о Лидии Андреевне Горлановой. Здесь она трудится около пятнадцати лет. За это время заслужила уважение коллег по работе, учащихся.

Довольно часто в училище проводятся открытые уроки, на которые приезжают преподаватели математики из училищ области и города. Все они отмечают высокое профессиональное мастерство Л. А. Горлановой, умение точно донести до учащихся суть вопроса, найти контакт с каждым из них.

В коллективе училища о ней отзываются уважительно за ее желание всегда прийти на помощь, за ее добрый и отзывчивый характер.

На снимке: занятие ведет Л. А. Горланова. Фото М. НИКОНОВА.

### Из официальных источников

#### НЕ СТОИТ ОТЧАИВАТЬСЯ

В экономическом отделе администрации идет в эти январские дни скрупулезный анализ основных тенденций развития городского хозяйства в минувшем году.

Эта работа лежит в основу официального отчета, с которым администрация вскоре выступит перед населением. Кроме того, она имеет первостепенное значение в деле прогнозирования функционирования производства и социальной сферы. Некоторые предварительные данные, безусловно, заинтересуют горожан. Ведь за ними - наша повседневная жизнь и работа.

Численность занятых в народном хозяйстве города, согласно статистическим данным, составила на конец минувшего года почти 60 тысяч человек, что на 5,7 процента ниже уровня 1994 года. Отток работающих наблюдается в основном в сфере материального производства. Покинули ее около 5 тысяч человек, в том числе из угольной отрасли ушли 2433 работника. Отмечается также резкое снижение численности работающих в строительных организациях. Если в 1994 году показатель текучести составлял там 6,5 процента, то в 1995 году он превысил 15 процентов. Главным отрицательным фактором, вызывающим снижение численности строителей, остается необеспеченность финансированием - низкая инвестиционная активность заказчиков, что приводит к резкому снижению объемов строительно-монтажных работ.

Обратный процесс идет в непроизводственной сфере, где количество работающих выросло за 11 месяцев на 1328 человек, или на 15,6 процента. Особенно преуспели в этом плане организации здравоохранения и коммунального хозяйства, а также кредитные учреждения.

В то же время в городском центре занятости на 1 декабря были зарегистрированы 1819 человек безработных, в том числе 1703 женщины. Таким образом, из общего числа высвобожденных работников еще около 2 тысяч человек не заняты определенным видом деятельности. А это сама по себе довольно тревожная тенденция.

Серьезной проблемой на рынке труда остается несвоевременная выплата заработной платы. Средняя зарплата по городу за 11 месяцев достигла 694 тысяч рублей. Просроченную задолженность имеет 51 предприятие, что составляет 68 процентов их общего учетного количества. Основной объем задолженности предприятий приходится на угольную отрасль, машиностроение и металлообработку, легкую промышленность. Суммы исчисляются десятками миллиардов рублей.

Задолженность по заработной плате работникам бюджетной сферы составила на 27 декабря 5,040 миллиона рублей, в том числе по управлению здравоохранения 4700 миллионов и еще 340 миллионов - по городскому отделу культуры.

Имеется также задолженность по выплате детских компенсаций за сентябрь-декабрь минувшего года. Она достигла 6 миллиардов рублей.

Как видим, обстановка очень сложная. Однако она перестанет быть безнадежной, если решить в законодательном порядке проблему взаимных неплатежей, усилить государственное регулирование и поддержку жизненно важных отраслей производства, социальной сферы, укрепить и ужесточить бюджетную политику. Причем это должно делаться как в центре, так и на местах.

И еще надо помнить о том, что застарелые проблемы в однотипные не решаются. Здесь нужны терпение и выдержка.

Т. ВАСИЛЬЕВА.

#### СПРАВЕДЛИВОСТЬ - ДЛЯ ВСЕХ

Удостоверения к медали «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. рекомендовано теперь выдавать гражданам независимо от возраста.

Такое решение приняла недавно Комиссия по государственным наградам, работающая при президенте Российской Федерации. Цель шага понятна - обеспечить справедливую оценку труда несовершеннолетних в годы войны. Ведь ранее не принимались документы на получение удостоверений от граждан, родившихся после декабря 1931 года. Теперь все ограничения сняты.

Чтобы получить удостоверение к медали «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.», необходимо предъявить архивные и иные документы, подтверждающие трудовую деятельность во время войны. Если таких документов не имеется, то основанием могут служить протоколы свидетельских показаний, заверенные органами социальной защиты населения.

Приглашаем малолетних тружеников тыла оформить документы для вручения удостоверений к медали «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.». Сделать это можно в отделе кадров администрации города (кабинет 201, тел. 2-22-08). Справедливость в этом вопросе должна восторжествовать для всех тружеников тыла независимо от возраста.

Н. КЛЮЕВА.

Заведующая отделом кадров администрации города.

# КОЗЯВКА, КАРАПУЗИК, КУЗЬКА И ЗЛАТОГЛАЗКА...

Это интересно

**Макропортреты** этих и других «букашек» ука-  
рашают новую экспозицию выставочного зала. С удивительным миром насекомых, их стра-  
стями, заботами о потомстве, образом жизни знакомит нас писатель, художник, эколог В. С. Гребенников.

С некоторыми из членистоногих мне уда-  
лось познакомиться и «взять» у них интервью.

**Журчалка:** - Отлич-  
ить меня от пчелы или осы не удается даже пти-  
цам: мимикрия надежно защищает нас, безобид-  
ных мух, от преследо-  
вателей - ведь окраска жалоносящих насекомых (как у меня) предупреж-  
дает об опасности. Так же оригинален и мой «стоячий» полет - я могу подолгу стоять в воз-  
духе, не двигаясь с места. На портрете я перед  
стремкой знающимой. Не обманешь эту хищницу - охотится она на лету и, конечно, моя маскировка ее не остановит - своими огромными глазами видит она мою беззащитность даже на зонтичных растениях среди пчел и шмелей, где я стараюсь сидеть, надеясь на безопасность.

**Стрекоза:** - Мне при-  
шлось позировать под микроскопом живьем, так как, наколотая на булавку энтомолога, я теряю цвет. Некоторые жуки и бабочки, наколотые еще К. Линнеем 200 лет назад, сохранили свой металлический блеск хитина, как живые. Мои же глаза, где до 28000 фасеток, сразу чернеют. Вы видели, как я летаю? Я бываю стремительна, иногда парю, как орел! На моих крыльях есть темные пятнышки-стабилизаторы, они не дают тонким крыльям вибрировать при полете. Эксперименты показали, что мы можем летать даже на «протезах» - чужих крыльях. Я и мои личинки являемся самыми главными врагами комаров и их личинок. Журчалка права: мы, стрекозы, - хищники. Не прав был И. А. Крылов: в известном сюжете басни «Стрекоза и муравей», - неудачно сделав перевод басни Лафонтена, где геройня - известная «попрыгунья» и «певица» среди насекомых - цикада. А с муравьями в жизни

тения, которые дают нам убежище и пищу, а мы очищаем их от вредителей; это и насекомые - сожители нашего дома; это и люди - мирмекологи, изучающие нашу жизнь. О нашем трудолюбии всем известно. А вот на жителей тропической Америки бродячие муравьи наводят ужас: они не строят гнезд, а

- чудо строительной техники. На выставке много наших портретов. Позируя художнику, мы жили в его квартире.

**Шмель:** - Так же, как и муравьям, нашим семьям пришлось жить в роли «домашних животных» у художника. В открытую форточку мы летали по своим делам, строили гнезда и выводили потомство. Мы являемся единственными насекомыми, которые могут, благодаря хоботку, опылять такие растения, как клевер, люцерна, повышая их урожайность. Для нас специально построен заповедник в Омской области для размножения и, конечно, изучения. Мы - самые холостякские насекомые. Мы распространены до Гренландии, Чукотки и Аляски. Наша температура тела может превышать температуру срёды на 20-30 градусов. Такое нагревание вызвано работой мышц груди, без движения крыльев. Посмотрите на мой портрет и мысленно увеличьте - с таким хоботом я похож на слона!

**Паук-скакунчик:** - Я не отношусь к классу насекомых, которых объединяют три пары ног, их у меня - четыре пары. Мы так и называемся - пауки, или арахниды (арахна по-гречески - «паук»). В древнегреческих мифах это имя девушки, которая достигла в ткачестве высокого мастерства и вызвала на состязание саму Афину, выткав ткань не хуже богини. В наказание Афина превратила ее в паука, вечно ткущего свою паутину.

Если вас заинтересовали эти «интервью», приходите в выставочный зал, где вы можете узнать о наших «героях» еще многое, увидеть их на рисунках художника.

Т. БОЧАРОВА.  
Директор  
выставочного зала.



выходу на охоту. Пара-лизую добычу тремя уко-  
лами в нервные узлы, подталкивая жертву к месту норки и начиная работу. Затем затаскиваю саранчу в норку и, отложив яйцо, лечу на охоту и всю добычу укладывая в норку, маскируя ее землей и хво-  
инками. Мой личинке корма хватит. Съев запас пищи, она оккупирует здесь же. Теперь нужно прочистить усики, лапки и лететь на поиски новой жертвы.

**Муравей:** - Наше се-  
мейство - самое мно-  
гочисленное по количеству особей. Есть понятие «мирмекофиль» - любя-  
щие муравьев. Это и рас-

постоянно кочуют большими колоннами. Остановить их невозможно, и на своем пути они уничтожают все живое. Жители поспешно покидают деревни, уводя с собой домашних животных. Когда колонна уходит, в деревне не остается ни клопов, ни тараканов, ни крыс.

Но, в первую очередь, говоря о нас, представляют рыжих лесных муравьев. Без куч муравейников трудно представить себе настоящий лес. Там, где есть муравейники, не будет вспышки размножения вредителей. Для защиты лесов нас переселяют искусственно. Наши гнездовые купола

## ЛЮБОВЬ ПО ВОЛЕ РОКА

В некогда популярной песне поется: «Любовь - кольцо, а у кольца начала нет и нет конца». В восточном гороскопе этот символ означает неизбежность, предполагающую для пары совершенно особую форму отношений - роковую. Это любовь, кончающаяся мучительным разрывом.

В роковой любви по-  
винно так называемое  
векторное кольцо. Что это  
такое? 12-летний Цикл  
восточного гороскопа  
образует своеобразный  
круг. Он разбивается на  
12 частей, где каждый знак  
имеет одного хозяина и  
одного слугу: бык - тигр,  
тигр - коза, коза - змея,  
змея - обезьяна, обезьяна -  
крыса, крыса - лошадь,  
лошадь - кабан, кабан -  
дракон, дракон - кот,  
кот - петух, петух -  
собака, собака - бык.

На первом месте хо-  
зяин - на втором слуга.  
Зависимость делает муж-  
чину и женщину словно  
бы единим существом,  
но, по сути, они оста-  
ются противоположностью.  
Такая семья живет, как  
на пороховой бочке. Е. Белозерская-Бургакова  
писала об А. Толстом (ло-  
шадь) и Н. Крандиевской  
(крыса): «Они про-  
изводили впечатление  
удивительно спаянной  
пары. Казалось, у них одно  
общее кровообращение». Биограф Илья Шнейдер  
так характеризовал от-  
ношения С. Есенина (козы)  
и А. Дункан (тигра): «Они  
же мазаны одним миром,  
похожи друг на друга,  
скроены на один образ-  
ец, оба талантливы сверх  
меры, оба эмоциональны,  
бесшабашны. Они обладали  
друг для друга притягательной и от-  
талкивающей силой».

Чем закончились от-

ношения этих незауряд-  
ных пар, хорошо извес-  
тно. Кольцо не пощади-  
ло Гумилева (собака) и  
Ахматовой (бык). Доходило  
до смешного. В семей-  
ном противостоянии при-  
нимали участие даже пок-  
лонники Ахматовой, по-  
кой буквально воспри-  
нимавшие строки типа:  
«Муж хлестал меня узор-  
чатым, вдвое сложенным  
ремнем». Но стремление  
хозяина подчинить себе  
слугу не увенчалось успе-  
хом. Так же распался  
брак Берберовой (бык)  
и Ходасевича (собака). Самоубийством закончи-  
лась любовь Н. Львой (кот) к Валерию Брюсо-  
ву (петух). Пережившие  
векторные отношения не  
забывают их до конца  
жизни. В разлуке Мюссе  
(лошадь) слал Ж. Санд  
(крыса) возвышенные  
письма. Но встречи быв-  
ших возлюбленных за-  
канчивались отчуждением.  
Что примечательно, слуга  
никогда не вырвется от  
хозяина, пока он сам не  
отпустит. Обретя свободу,  
слуга быстро добывает-  
ся успеха в карьере. Но  
как знать, что легче пе-  
режить: плеск с обожа-  
нием или свободу с горь-  
кими воспоминаниями. Не  
о мудрости ли, преодо-  
левшей волю рока, писал Александр Грин: «Они  
жили долго и умерли в  
один день».

В. КРАСНОВА.

## О ВСТРЕЧАХ И РАЗЛУКАХ

Из новых стихов

Встречаются люди на  
свете, расставаясь,  
потом разойдутся пути,  
мы с ней оставляем себя,  
и снова ты с  
кем-нибудь, где-то,  
стеная, скорбя и любя,  
и снова придется уйти.  
Тасуются судьбы, как  
карты, прощаешься,  
в цыганской колоде  
страстей.  
Зачем же разлуки так  
часты?  
Которые губят людей?  
Ведь с каждой душой

встречаемся, сразу  
прощаясь,  
стеная, скорбя и любя,  
теряются люди на  
свете,  
сжигают свои корабли,  
и снова мы с  
кем-нибудь вместе,  
и снова - «прощай и  
прости»...

И. СИДОРАКА.

ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКАЯ

«ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА»

Кемеровской области

Учредители:

Ленинск-Кузнецкая городская администрация и трудовой коллектив редакции.

Газета основана 1 октября 1930 г.

До 1994 г. выходила под названием «Ленинский шахтер».

Редактор  
С.П. БАРАНОВ.

Адрес редакции:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл., ул. Белинского, 15.

Справки по редакции:

По вопросам социальной сферы - 2-07-09, по вопросам экономики - 2-07-12, фотоиллюстрации - 2-07-08, по рекламе и объявлениям - 2-07-13.

\*\*\*

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

Газета зарегистрирована Омской региональной инспекцией по защите свободы печати и средств массовой информации 23 декабря 1993 г., регистрационный № 428. Выходит 5 раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Доставляется подписчикам в день выхода.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении (ул. Белинского, 17). Телефон директора 2-07-14. Объем 1 п. л. Индекс 51915. Тираж 10320. Номер подписан в печать в 17 часов.

Печать офсетная. Заказ № 142.

Цена одного экземпляра - 500 руб.